

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes... 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre... 24 "  
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29, Teléf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Viernes 27 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.507

## UNA PATRIA

La Patria: España.

## UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

## UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

# Entrada triunfal de los nacionales en Santander

Las columnas entraron mandadas por el general Dávila en medio de un entusiasmo sin precedentes, dándose el caso curioso de que los milicianos cubrían la carrera y daban vivas a Franco. — El número de los milicianos rendidos pasa de 30.000 y es enorme el botín de guerra cogido.—En la provincia de Santander los rojos cometieron once mil asesinatos.—Las flechas negras siguen su avance ocupando Laredo

## El Caudillo Franco habla a España

### El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte:

Frente de Santander: A las 19 horas de ayer los flechas negras entraron en Laredo, Colindres y Limpias, se entregaron 15 batallones completos y hoy dos más. Entre el material y efectos cogidos el enemigo y todavía sin clasificar en gran parte, figuran 200 camiones y autobuses, 25 coches ligeros, muchos litros de gasolina y armas de todas clases.

A las 12 y 15 minutos entraron en Santander una división nacional y otra legionaria que fueron recibidas con indescriptible entusiasmo. Se ha continuado el avance ocupándose por una de nuestras columnas navarras la cota 241, por el noroeste del monte Illio venciendo la resistencia del enemigo que dejó en nuestro poder más de cincuenta muertos entre ellos un comandante de batallón, cotas 368 y 400, Pico Paloma, Bustabedo, Bricia, Cabezón de la Sal y alturas al norte de este pueblo, continuando el avance. Al sur de Cabezón se ocuparon la cota 606 y alturas hasta Mascuerra haciendo al enemigo un centenar de muertos y muchos prisioneros cogiéndose un depósito de municiones.

Otras columnas navarras ocuparon Alto Recino, Puerto la Ermita, Agustina Badanes, Pico Cordera, San Bartolomé, San Miguel de Ara y otros pueblos y posiciones.

Las columnas de Castilla rebasaron sus objetivos ocupándose Las Secadas, posiciones al norte y sur de Cueto las cuevas de la Vega, Mentara, Valle del Astra y otras, así como Arredondo y Peña Arta. El número de prisioneros hechos en los tres últimos días pasa de 35.000, casi todos con armamento, entre los que se encuentran los de los batallones que se entregaron completos, de los que ya se ha hecho mención.

Los cañones cogidos al enemigo son los siguientes: 6 del 15'30, 6 del 10'30, 6 del 7'30, otros 3 del

7'30 japoneses, 9 del 7'30 Ansaldo y 4 del 10'30 de montaña.

En Santoña se han cogido otras 15 piezas.

Frentes de Asturias y León: (Tr)

roteos.

Ejército del Centro:

Frente de Soria: En el sector de Jadraque se hizo una rectificación a vanguardia de nuestras líneas atacándose y ocupándose por sorpresa importantes posiciones del enemigo, que después contraatacó siendo rechazado y cogiéndose 30 muertos, de ellos tres oficiales, 20 prisioneros, 2 fusiles ametralladores, 5 ametralladoras, cerca de 50 fusiles y muchas municiones.

Frente de Aragón: En los sectores al norte del Ebro se ha expulsado al enemigo que se había infiltrado, causándole numerosísimas bajas entre ellas algunos centenares de muertos y cogiéndose abundante armamento y material entre el que se cuentan 10 ametralladoras, morteros, fusiles ametralladores, numerosos fusiles, gran cantidad de municiones, bombas de mano y un tanque ruso. También se cogieron cerca de 100 prisioneros. Al huir el enemigo saliendo entre las posiciones nuestras se les hizo muchas bajas al ser barrido por el fuego que se les hizo desde aquellas. En el sector sur del Ebro continúa la presión del enemigo al que no solo se le ha contenido sino que además se le ha causado gran número de bajas cogiéndole mucho armamento y material e inutilizándole 6 tanques rusos de los cuales uno ha quedado en nuestro poder.

En los demás frentes tirocos y algunos cañones.

Ejército del Sur:

Sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación:

En combate aéreo ha sido derribado un caza enemigo y probablemente tres más. Por nuestra artillería antiaérea ha sido abatido un biomotor enemigo.

Salamanca, 26 Agosto de 1937. II Año Triunfal. — De orden de S. E.: El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### Alocución del Caudillo en Burgos



Burgos, 26

Esta tarde se ha celebrado una manifestación de júbilo por el triunfo de nuestras fuerzas en Santander.

El Generalísimo pronunció la siguiente alocución:

Españoles, burgaleses todos los de España, de la tierra de Castilla, Castilla la Vieja, la del antiguo batallar, la conquistadora de España, le faltaba el trozo de Castilla más querido, la Castilla del Cantábrico, Santander, Santander la cautiva, la provincia de orden, la provincia que cayó en momentos terribles en manos de las hordas, fué presa de la barbarie comunista donde nuestros hermanos sufrían la tiranía de Moscú.

No se podían distinguir sus sentimientos patrióticos y cuando nuestras columnas se encontraban a 30 kilómetros, después de derrotar al enemigo se lanzan a la calle los hijos de Santander y ponen en huida al enemigo en la Plaza. Mandan emisarios a avisar a nuestros jefes y por la mañana cuando nuestras tropas entran en la ciudad el espectáculo es inenarrable. Bravos muchachos navarros, voluntarios italianos son aclamados por la multitud; mientras la heroica aviación tiende sus alas protectoras sobre el nuevo trozo de la España redimida. Las banderas blancas del día anterior se cambiaron en rojas y gualdas. Se lanza a la calle la muchedumbre, las mujeres lloran y los soldados marchan en hombros de los muchachos.

Así entraron nuestras tropas en Santander. Lo mismo que aquellas otras marchas con música así sonaban también allí los himnos de Falange y Oriamendi, es la incorporación de Santander a la nueva España, de esta España grande, la de las boinas rojas de los bravos requetés, la de las camisas azules de los heroicos falangistas, la de las muchachas uniformadas, la de la juventud inquieta y heroica. De ellos es la victoria, de su fé, de su espíritu de sacrificio, de su disciplina y para ellos es el homenaje de España. En su homenaje y recuerdo gritad conmigo:

Arriba España. Viva España. Viva Alemania. Viva Italia.

### Nuestros cruceros.

### campeones de la mar

Languidamente con lento ritmo, como con desgana, iban siendo destruidos en El Ferrol, los dos cruceros de gorioso destino. Como aconteció otras veces con barcos de nuestra marina, la entrada en servicio sería tardía; nacerían ya viejos entre los de su tipo de las obras marinas del mundo. Se contaba con el "Canarias", para bien entrado este año; con el "Balears", para el que viene. Así; ¡sin prisa!

¡Designios inexcrutables de la Providencia Divina. Si esos barcos hubiesen estado listos en servicio, es casi seguro que habrían corrido la suerte de otras unidades grandes de la Armada. Y que distinto giro de consecuencias incalculables, no habría tenido la guerra salvadora si el "Canarias", y el "Balears", hubieran formado en las filas de la escuadra roja.

Era ya el otoño, cuando el "Canarias", al que febrilmente se había terminado de alistar con magnífico alarde de voluntad en pocas semanas, dándole en gran parte de voluntarios de muchas procedencias entre ellos no pocos muchachos que aun no contaban los 18 años, abandonaba con el "A mirante Cervera", las aguas de Galicia y hacía rumbo al Sur.

Su compañero airoso crucero igual al "Cervantes", y al "Libertad", rojos, se había cubierto de gloria en el Cantábrico. En dique, cuando estalló el movimiento, sin dotación sublevada en comunista, pretendió con la del viejo "España", apoderarse del Arsenal ferrolano, para extender dueños juego de la plaza, por Galicia, el dominio bolchevique. Dominadas ambas por la valiente y decidida atracción de las fuerzas leales a España ya del "Cervera", fué bien pronto reemplazada por marinería y voluntarios que a los pocos días hacían salir a la mar al esbelto buque, a proclamar en las aguas que desde Ribadeo a Fuenterrabía bañaban la costa en poder de los marxistas, que la España nacional había sabido también salvar en la mar su honor y que existía, frente a la traición de unas dotaciones asesinas de sus mandos y oficiales, una Flota Nacional, mínima entonces, pero que en poco tiempo con rápido y vigoroso crecimiento había de tener en jaque a la numerosa y bien pertrechada escuadra roja.

El "Cervera", fué, desde los últimos días de Julio con el "Velasco", — el destructor que no traicionó a su Patria — y días después con "España", castigo azote y terror de los cántabros astures, vizcaítarras y montañeses que hubieron de sufrir los bombardeos de sus fueros y de las instalaciones de sus puertos y el acoso de su tráfico de armas y aprovisionamientos, sin que bastara a impedirlo la presencia de aviación, de submarinos de destructores y del grueso de flota roja, durante algunas semanas después de consiguado San Sebastián, al servicio de las ridículas repúblicas de Euzkadi, Santander y Asturias.

Los certeros disparos del "Cervera", hicieron sentir su lenguaje rítmico patriótico a los fuertes del Campo de Irún a San Sebastián, a Gijón. Hubo de presenciar en este último con el alma desgarrada, pasada ante la sublime heroicidad del sacrificio, impotente para impedirlo, el asedio implacable que duró semanas y el fin glorioso, digno de figurar entre los de Numancia, Sagunto

y el Alcázar, del cuartel de Simancas, que sólo pudo ser de los rojos después de extinguido el rojo de las llamas que apagaron con las vendas la resistencia de sus defensores heroicos y redujeron a escombros humeantes las paredes del débil baluarte. ¡Aquél póstumo mensaje del hemograma de los que defendiéndose pedían al "Cervera", que cañonease el edificio para que junto con ellos cayeran también, los rojos asaltantes!

Esa había sido la historia en el Movimiento Nacional del crucero que iba a acompañar al "Canarias", en su bautismo a un tiempo de mar y de fuego.

Por sorpresa cayeron ambos cruceros sobre el Estrecho. A lo lejos, vigilantes, dos destructores rojos modernos y bien armados rápidos, patrullaban la boca del Mediterráneo. El ataque fulminante, dió fin, por la artillería del "Canarias", a uno de ellos. El otro más afortunado, tocado por los cañones del "Cervera", pudo huir averiado a refugiarse en Casablanca.

Desde aquel momento la bandera de España había de pasarse, prometiendo victoria, por las aguas del Mediterráneo que nuevamente se había de librar en el correr de los tiempos, de ver sus costas occidentales bajo el signo de oriente, feudo del Asia. Ni "Media Luna" antes, ni ahora la "Hoz" y "Martillo".

Nuestros cruceros hicieron de Cádiz, Ceuta, Melilla y Palma, bases de sus correrías.

Sus proas cortaron en finos bigotes, empenachados de blanca espuma el cristal de las aguas, muchos días mansas, del Mediterráneo, y con su prodigiosa movilidad mantuvieron libre el estrecho para el paso de nuestras tropas desde Africa, mientras bloqueaban y castigaban los puertos rojos desde Málaga hasta Cerbere, con rápidos y fugaces apariciones en puertos de la costa alejados entre sí muchas docenas de millas, increíbles intervalos de unas horas...

Algunas unidades rojas sufrieron los efectos de sus cañones y cuando el "Balears", a fin de año, no del todo armado, pero animado de igual espíritu que su gemelo, se unió a este, reemplazó con brillantez igual en su actuación, al "Cervera", que regresó al norte.

"Canarias", y "Balears", juntos fueron y contián siendo el terror de los rojos.

Estos hu dos, encerrados casi siempre en Cartagena, no osan enfrentarse y en sus cortas salidas si se han visto sorprendidos han confiado a la potencia de sus máquinas su salvación.

Cuando se tomó Málaga, la costa estuvo libre para nuestros lebreros marinos, que apoyaron con sus bocas de fuego en un ón de otros buques nacionales la conquista de la bella ciudad y desde entonces y más tarde, completado en Cádiz el armamento del "Balears", han continuado afianzando la victoria final que por dentro de España forzan con pesón y heroísmo sobrehumanos el "Ejército y la Aviación Nacionales".

¡Salve cruceros de la Patria! ¡Que pronto vuestra gesta, providencial en oooooinnnaaaa su origen y magnífica en su continuación, se vea coronada con los laureles de triunfo, que con tanto heroísmo se está ganando España!

MATEO A. DE ALFARACHE.

### Desordenes en Gijón

París. — Informes recibidos de la zona marxista española dan cuenta de los sucesos de esta mañana en Gijón.

Dicen que al tener noticia la población civil de que las tropas nacionales estaban a punto de entrar en Santander, se organizó una manifestación que pedía a gritos la rendición de la ciudad, no tan solo las mujeres sino también los milicianos.

El Mando rojo ordenó a los milicianos asturianos que disolvieran las manifestaciones dándose el caso de que los mismos milicianos marxistas en su mayor parte asturianos se pueron del lado de los manifestantes.

Estos se enfrentaron con los de las brigadas internacionales, logrando apoderarse de cuatro jefes que se los llevaron detenidos hasta la plaza mayor, fusilándolos en el centro de ella a presencia del pueblo que se manifestaba.

# HOY

Escuetamente, concisamente, con esa característica sobriedad de los partes oficiales, en los cuales campea la verdad sin embajes y sin hojarasca, en el Boletín de Información del Cuartel General de Salamanca que fué radiado anoche y que reproduce la prensa de hoy, se escribe lo siguiente:

"Hoy a las 12'15 entraron en Santander una división nacional y otra legionaria, que fueron recibidas con indescriptible entusiasmo.."

Nada más que eso. Pero nada menos que eso. Es la consagración de una victoria formidable, un paso de avance decisivo dado hacia la terminación de la lucha. Y que tiene una doble significación de importancia extrema: la de cómo el Ejército con pisada firmísima se adueña con rapidez prodigiosa del territorio patrio, y la de cómo el pueblo que ha vivido durante meses larguísima acorralado en las zonas rojas por la abusiva garra del marxismo antiespañol sabe, en momento propicio, romper los eslabones de sus cadenas y, al sentirse amparado por la proximidad de las tropas siempre invictas, en un gesto magnífico de hispanismo y de valor, sabe arrojar por la borda a quienes teníanle atado y se une en eclosión de sublimes entusiasmos a la España que marcha hacia el futuro coronada de grandezas.

El rasgo de las fuerzas de Asalto, Carabineros y Guardia Civil de Santander, así como el soberbio levantamiento popular que dió al traste, antes de la ya inevitable toma de la ciudad por los Ejércitos Nacionales, con todo el tinglado infamante del sovietismo en la capital de la Montaña, tiene proporciones de efectiva ejemplaridad.

Duro, muy duro es para los rojos que el triunfo militar ponga tierras y pueblos en manos del admirable forjador de la España nueva, el glorioso genio militar a quien el mundo entero contempla con asombro y a quien los españoles veneramos como a nuestro Generalísimo y como a

nuestro Jefe de Estado: pero ello pudiera significar o más escasa preparación castrense o menor efectividad en sus líneas de tropas. Sin embargo el hecho de que la sola presencia de los gloriosos SOLDADOS DE FRANCO sea bastante a provocar movimientos de fiera rebeldía contra el mando soviético, movimientos que triunfan rápidamente haciendo que se ganen las batallas sin combate, es algo tan insólito que únicamente lo registró la historia en dos prohombres que en ella quedarán orlados para siempre de laureles: Rodrigo Díaz de Vivar, el Cid, y Francisco Franco Bahamonde, el redentor de la Patria.

Y el gesto mismo es de esperar que se vea reproducido, porque cuando la descomposición ha llegado a términos tan altos como esos que borbotean hirviendo intensamente en el campo de los rojos, cuanto sea símbolo de unidad, de sentimiento, de disciplina y bienestar, se siente enardecido y viene sin trabajo.

"Hoy a las 12'15 entraron en Santander una división nacional y otra legionaria, que fueron recibidas con indescriptible entusiasmo.."

Y ya, ¿para qué más, corazón español? Se ensancha el alma, presa de irreductibles entusiasmos; corre en las venas con más fuego la sangre; de la graganta brota con fervor infinito un grito de ¡ESPAÑA! ¡ESPAÑA!..

La multitud sanderina se echó a la calle, como las multitudes de todas las ciudades, con un clamor de triunfo que llenó toda la atmósfera como resplandor de sol. Y allí y en todas partes los SOLDADOS DE FRANCO desfilaron con andar acompasado, con plena disciplina, esa maravillosa disciplina con la que se han forjado las jornadas de victoria y que es imagen clara de lo que ha de ser mañana la España rediviva: escuela de respetos, escenario de labor inagotable, yunque de sacrificios abnegados, explosión de patriotismo palpitante que por España ofrenda los días y la sangre si es preciso.

G. S. A.

## Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

¡Buenas noches, señores!

El coronel Rojo que tenía que encargarse de la defensa de Santander ha huido a Francia con su E. M. Otro de los huidos ha sido el célebre González Peña, el cual se ha refugiado en París, donde quizá piensa vivir como un bangués. Otro de los parisienses es Aguirre, el que quiso ser Napoleón. La desmoralización en el campo rojo es enorme. Se han pasado a nosotros dos batallones, cuyos soldados estaban abandonados por sus jefes desde hace varios días. ¡Canallas!

Mi amigo Moratino, parece que ha huido no se sabe donde, una fuga como la de Bilbao, rápida, fugaz; ha desaparecido como alma que lleva el diablo.

Me imagino lo que debe pasar en Valencia. Prieto debe poner las barbas a remojar porque cuando... Prieto, escapará, pues sino tendríamos que vender manteca de cerdo a 10 cts. el kilo. Me imagino a Negrín con una pistola en la sien; pero ¡ay!, para eso hay que ser un poco valiente. Es muy probable que Prieto vaya a disfrutar con su hijo en la playa veraniega. Un espectáculo para los veraneantes: un cerdo en marfil.

El pueblo, engañado, ha querido vengarse de sus dirigentes. Según dice la Radio París, en Gijón han sido asesinados varios dirigentes. Yo no puedo afirmar la veracidad de esta noticia.

Ante la próxima llegada de nuestras fuerzas a Santander y después de cortadas las comunicaciones con Asturias las fuerzas de carabineros y guardias civiles saltaron a los presos, 1.500, que había en las cárceles. Les dieron armas y se lanzaron a la calle, uniéndose a otros grupos de personas. Ocuparon los puntos estratégicos. Después detuvieron a algunos individuos que ahora ocupan el lugar en donde habían estado encerradas las personas de derechas. Luego enviaron un emisario al General Dávila ofreciéndole la rendición.

Hay que decir que los carabineros y guardias civiles que tenían ánimos para luchar ahora, lo hubiesen tenido el 18 de julio, Santander no habría sufrido 18 meses de marxismo, asesinatos y sufrimientos, y dado otro curso a la situación de España. Pero... para los arrepentidos es el reino de los cielos.

Los rojos no han dicho aún lo de Santander. El parte rojo de ayer dijo lo siguiente: "Las tropas facciosas ocupa-

ron Torrelavega y la situación de Santander es difícilísima debido a la proximidad de las Divisiones italianas. Nuestras fuerzas se han replegado hacia Asturias." Un repliegue, militarmente, es una retirada ordenada ante un peligro próximo. Hubo el peligro, pero no repliegue; hubo carreras. A eso llaman ellos repliegue. Referente al ur Tajo, dicen: "Nuestras fuerzas han rechazado duramente un ataque enemigo en el sector de Medellín".

Radio Barcelona, que mente más que Unión Radio Madrid, decía que comunican de Cabeza de Buey que los rebeldes han iniciado una ofensiva. Claro que como Cabeza de Buey es suya, todos se creen con derecho a tenerla. Ya dije ayer que los rojos atravesaron el río Gudiana, ocupando una cabeza de punta formidable, en extensión de 1 kilómetro. Allí se habían fortificado, construyendo dos líneas de trincheras y estas fortificaciones defendidas por hombres no hubieran podido ser tomadas. Además de dos sierras, tenían también dos montañas que habían fortificado. Al amanecer, nuestras fuerzas se lanzaron al asalto conquistando las dos posiciones, pero nuestro mando, considerando que era necesario tomar otras posiciones, tomaron Sierra de Remonda, y los rojos huyeron y volaron el famoso puente romano de Guadalupe. La explosión fué tan formidable que en Medellín hubo un temblor de tierra. Los vidrios rotos y varias casas casi demolidas.

Para ver la desfachatada con que menten los rojos, basta ver los conflictos surgidos entre los niños refugiados, a consecuencia de las mentiras. Tengo en mis manos una carta enviada por uno de estos niños a su padre. En la carta comunica que estaba enterado de que había sido tomado Oviedo.

### VENDO

Estanterías y géneros de un almacén. C. Platería, núm. 2 (617)

### OFRECESE

Sirvienta castellana, media edad, con cultura. Ver. 19 (616)

### VENDO

Pensión con nueve camas colchones lana; poco alquiler. Informes: Via Roma, 36. Garage. (612)

**Obrero español. Hasta ahora has sido víctima de inmundos dirigentes marxistas, que explotando tu buena fe, te impusieron un yugo de dura esclavitud.**

**Obrero honrado, abre tu corazón a la esperanza. Franco, el Caudillo, el Salvador de España, será quien implantará la verdadera Justicia Social.**

## La entrada triunfal en Santander

**Como se estableció el primer contacto. Los presos nacionales en libertad**

París.—Las victoriosas tropas navarras y legionarias hicieron su entrada triunfal en Santander el jueves por la mañana y establecieron su primer contacto con la población, la cual les recibió con delirantes muestras de entusiasmo. Se van recibiendo en dicha capital francesa las noticias indicando como se llevó a cabo el levantamiento nacional en la ciudad.

El martes a las diez de la noche la población no sabía todavía la caída de Torrelavega. Un tren que salió de Santander hacia dicha ciudad al llegar a las proximidades de Torrelavega fué recibido a tiros por las tropas nacionalistas que avanzaban y por tanto tuvo otro remedio que retirarse.

Entonces la guardia civil y los guardias de asalto pusieron en libertad a los mil quinientos nacionalistas que tenían en las cárceles. Cuando los prisioneros aparecieron en las calles de la ciudad, una muchedumbre compuesta de varios miles de personas se les unió. El movimiento se extendió como el fuego azotado por el viento y no habían pasado muchos minutos cuando la bandera roja y gualda apareció en el alto del ayuntamiento y en otros edificios públicos de los alrededores. Por otra parte las fuerzas nacionalistas el miércoles por la mañana no sabían nada del movimiento salvador de Santander y continuaron su avance en la forma prevista por el mado, saliendo una columna de Torrelavega.

Los legionarios iban por el este por la carretera de Burgos mientras que una tercera columna marchaba a lo largo de la costa. Cuando las noticias llegaron a las tropas éstas las recibieron con delirantes muestras de entusiasmo. Después de una pausa reanudaron el avance y los milicianos rojos se rindieron sin oponer resistencia.

### ¿Dónde está la Radio roja?

París.—El boletín de las fuerzas rojas que solía dar la estación de radio de Santander y que había dejado de emitir, se ha vuelto a oír el miércoles por la noche aun que Santander ha caído en manos de los nacionalistas. En esta capital se cree que la nueva estación está situada en algún punto entre la capital montañesa y Asturias y es posible que vaya montada en algún camión.

El boletín que daba la emisora de cá que las fuerzas rojas se habían visto obligadas a retirarse de Santander antes de que la ciudad fuera completamente rodeada por los soldados de Franco. Añaden que se han llevado gran cantidad de armamento.

### El parte rojo

Valencia.—El parte del ministerio de la guerra de los rojos no hace indicación alguna de que Santander está en manos de las tropas nacionalistas. Solo indica que la situación de la ciudad es muy difícil a causa de la proximidad de las tropas de Franco.

Añade además que el grueso de las fuerzas se han retirado a Asturias. Dice además que en el sector del Tajo los nacionalistas atacan con fuerza sus posiciones.

### La entrada de las tropas. Detención de los dirigentes. El material cogido

A las doce horas del día de hoy las tropas del General Franco han hecho su entrada triunfante en Santander. Las calles que en días pasados ostentaban banderas blancas, hoy se habían convertido en la bandera de la verdadera España.

Tras de las tropas iban grandes caravanas de coches transportando viveras para la tropa y las gentes sanderinas.

Los milicianos que no se habían rendido se replegaron en el Sardinero y se apoderaron del aeropuerto, para así no permitir la fuga en manera alguna a los cabecillas rojos que aún no habían logrado escapar.

Por ellos mismos fué derribado un trimotor que conducía a cinco tripulantes.

Durante el día de hoy se pasaron a las fuerzas nacionales 6.000 milicianos.

Ha sido enorme la cantidad de armas, municiones y material bélico recogido al enemigo, contándose hasta doscientos los camiones y autobuses y veinticinco los coches ligeros recogidos a los rojos.

### Los milicianos que huyen

Veinticinco lanchas han abrazado al puerto de Bayona transportando la cantidad de 900 milicianos rojos, y la de 800 mujeres y niños.

Igualmente en Sacoar se han presentado 50 barcos de fugitivos rojos de España. Como que el número de fugitivos va aumentando aun no se ha dado autorización por el gobierno francés para que puedan desembarcar por no saber donde puedan trasladarse dichos fugitivos rojos.

### La prensa italiana

La prensa italiana comenta con toda clase de detalles la entrada de las gloriosas tropas de Franco en Santander, diciendo que es el último baluarte de la resistencia bolchevique en España.

### Más detalles de la entrada. Nuevo Alcalde

Las tropas nacionales que a las doce y cinco minutos han entrado en Santander lo han hecho al son de sus banderas de música y en medio de aclamaciones del pueblo, que vibraba de entusiasmo.

Han entrado por el paseo de Pereda.

Una inmensa multitud ha acompañado al General jefe de las tropas hasta el Ayuntamiento, donde, por teléfono, que los rojos no habían cortado, ha comunicado al Generalísimo la entrada en la ciudad y el entusiasta recibimiento que la población había tributado a las tropas.

El Generalísimo le contestó enviando su entusiasta felicitación a las tropas.

En el mismo local, fué nombrado Alcalde de Santander el Teniente Coronel de la Benemérita, retirado, don Ramón Bustamante.

### La situación en Gijón

Bilbao.—La situación en que queda Gijón es delicadísima a causa de las operaciones de las tropas nacionalistas. Se cree que los treinta y cinco milicianos rojos que han quedado en la bols entre Santander y Laredo no tendrán más remedio que retirarse.

### Manifestación contra Prieto

Una manifestación en actitud levantiscav pedía a gritos, frente al Ministerio de Gobernación la presencia de Indalecio Prieto para que explicase la caída de Santander en manos de los facciosos. En vista de enorme vocerío de la multitud salió al balcón un oficial de asalto, diciendo que en estos momentos estaba ocupado, pero asistía a la reunión del Consejo de Ministros. Las palabras del oficial no satisficieron a la multitud, intervino la policía, que consistió que se disolviera la multitud, no sin antes haber herido a varias personas por las enérgicas cargas que daba.

### La prensa francesa

París.—La prensa francesa comenta la caída de Santander, sacando consecuencias nada favorables para el Gobierno de Valencia. Revelan en sus comentarios la gran crisis interior del orden público en la España roja.

### La noticia en Londres

Cádiz (E A 7 B A): Londres.—Las noticias que se reciben de última hora sobre el avance de las tropas nacionales hacia la capital de Santander, han causado impresión excelente en los distintos medios, militares y diplomáticos, comentándose la rapidez asombrosa de la marcha de las tropas del GENERALÍSIMO FRANCO sobre Santander.

## «El Tebib Arrumi» relata la entrada en Santander

No me deja coordinar las ideas el estruendo de las campanas que repican a gloria y las músicas que acompañan al pueblo en sus desfiles en la manifestación frenética de entusiasmo de Santander entero. No me dejan coordinar las ideas porque se me han metido tan dentro del alma que yo mismo no soy sino una exclamación más. La de siempre, la de todos los días grandes, la que reza Viva España, Viva el Ejército y Viva Franco.

A las 12 y cuarto de la mañana de hoy siguiendo al General Dávila acompañado por el General Solchaga y con los jefes de la división legionaria y escoltados por la cuarta brigada de Navarra con su coronel don Camilo Alonso desde las alturas del sardinero hemos contemplado de lleno la ciudad sanderina.

El Santander que ayer se rindió y hoy ha recibido a los soldados con expresiones de júbilo como nunca podrá ver superada. Yo estuve en Bilbao cuando entraron nuestras tropas y os digo que no fué nada comparado con lo que acabo de presenciar en Santander. Bien es verdad que aquí ha habido de todo, pero no hubo nunca separatismo.

Las mujeres, siempre la mujer española dando el ejemplo de verdadero patriotismo ha constituido la base de este recibimiento que se ha hecho a nuestros soldados en la capital montañesa. Todas ellas en las calles, en los balcones siguiendo a las tropas obsequiándoles con lo único que podían hacerles, sobre todo todo con los besos más puros de madre, de hermanas y de españolas. Y lo mismo agasajaban con esa flor de carne y espíritu al General Dávila que al último de los soldados españoles y a cada momento retumbaba en la ciudad como un trueno la voz entera de Santander que gritaba Franco, Franco, Franco, ¿Pero como donde porque prodigio han atendido estas gentes este modo de aclamar al Generalísimo del Estado? Como sabían hacerlo tan a ritmo como si lo hubieran estado ensayando durante los 18 meses de su cautiverio, porque estos pobres españoles que han pasado por el martirio y el dominio de las hordas marxistas habrán dicho muchas veces cada día en los 400 que han tenido que vivir bajo esta obsesión como una oración Franco, Franco, Franco.

Las gentes de Santander a cada paso entremezclaban entre las voces que gritaban. ¿Como es que venis tan pronto que no hemos tenido que esperar más de 10 días? Santander como ciudad ha sufrido poco gracias a Dios, en cambio han sufrido lo indecible sus habitantes. Da verdadera pena, produce un gran desconsuelo al ver a pequeños escualidos con su tez amarilla sin fuerzas ni ánimo para esbozar siquiera una sonrisa. Yo acabo de comprobar el hambre de estos pobres pequeños al hacer un alto junto a un caserío para tomar un refrigerio. En este momento me han rodeado una docena de pequeños acompañados algunos a cierta distancia de sus madres. Y calculando por sus miradas el hambre que tenían les he repartido cuanto llevaba y entonces una de las mujeres madre sin duda de uno de ellos se acercó a mí y con voz emocionada me ha dicho: Ese trozo de carne y gaspacho que ahora se comen mis hijos lo hacen por primera vez desde hace un año. Muertecitos de hambre los tenía. Mañana tendrás todo: Pan y Carne. Porque España os la dará por mano de Franco porque nuestro Caudillo no quiere pase hambre en

nuestra querida Patria. Y al haber destruzaban en medio de muchas lágrimas de alegría.

Aun llevo a tiempo para oír este mismo brindis del Generalísimo. Hemos brindado con Campana y con las gentes de Santander no cambio en la casa ayuntamiento había manjares de cajas conteniendo botellas de champán, tan codiciado y tan caro a pesar de lo cual el matrimonio Bruno parecía hacerle asco.

El General Dávila ha dicho: Amigos, el Generalísimo me encarga que comparte vuestra entusiasmo patriótico en este día triunfal y por orden suya brinda por el ejército por nuestros hermanos de ideas por las naciones amigas porque España en fin que es dirigida por Franco hoy se incorpora gallardamente a dar al mundo muestra de lo que es capaz de hacer mirando al engrandecimiento de su porvenir.

Lo más singular de los desfiles que he tenido objeto en el día de hoy ha sido la parte que en ellos han tomado los rojos. No me equivoco he visto como en los desfiles militares al paso de las masas frente al ejército negro hasta la carretera de Torrelavega la parte opuesta de la ciudad al cordón doble de milicianos ha levantado el brazo a su paso y ha contemplado el pueblo dando vvas a Franco.

Estas pobres gentes que se habían entregado anoche sin resistencia cuando me he dirigido una vez a ellos diciéndoles textualmente al verles hacer nuestro saludo nacional: No os vais a dejaros engañar por los engañadores de pueblo. Me han respondido a una: Ya nunca más y algunas han añadido con voz llena de dolor nunca más y desde ahora guerra muerte a los que nos hagan traidores. Con ello se han querido referir a la fuga de los dirigentes efectuada en un barco de guerra que había anclado en el puerto y preparado al día siguiente la noche aprovechando la niebla y oscuridad muy densa para salir fú despulgado de la costa y huida con rumbo a Gijón. Los milicianos no les perdonarán nunca jamás.

Todavía el resto del ejército va a haber tenido el gesto gallardo de entregarse por tierras de Laredo, Colindres, Santoña y Limpia, con todos sus mandos a la cabeza. Estos milicianos suman 30.000. Repito que me equivoco he dicho 30.000 y me añadiré que por lo menos otros 30.000 se han entregado con armas aunque estos sin jefes por la cobardía que tuvieron en el propio Santander. Los fusiles, los correajes, los aparatos de guerra forman verdaderas montañas.

No cabe imaginar siquiera la cantidad y la calidad del material recogido, pero los técnicos podrán hacer cargo de ello con solo que yo les diga que es lo que corresponde a un ejército bien dotado de 70.000 a 80.000 mil hombres.

Viva España y Viva Franco es el grito que se oye durante todo el día de ayer en Santander y hasta parece que el mismo mar repite el super clamor glorioso y repite con su patriotismo la voluntad de vivir y luchar para España la consigna de todos los nacionales: FRANCO, FRANCO, FRANCO.

EL TEBIB ARRUMI  
Durante la lectura de esta crónica la propagación estaba en muy malas condiciones.

## Importante Decreto

Para los retirados pendientes de reingreso

S. E. el Generalísimo FRANCO, Jefe del Estado firmó ayer el siguiente decreto núm. 342.

La duración de la campaña, el individual examen de la hoja de servicio de los jefes y oficiales que hallándose en la situación de retirados se encuentran pendientes de reingreso en la escala de procedencia motiva un estudio en las resoluciones a adoptar por la Junta superior del Ejército que se constituyó por decreto que no excluye la posibilidad de un perjuicio a aquellos que vienen prestando servicios que pueden estimarse, en principio dentro de las exigencias que preceptúa el artículo 1.º del decreto - ley de 8 de enero último.

La adopción de una fórmula de naturaleza provisional no implica obstáculo para la que como definitiva recaiga en cada caso, sin embargo permite la unidad personal en aquellas funciones que son consonantes con su peculiar aptitud.

En su consecuencia dispongo: Artículo 1.º—Serán habilitados al empleo que les hubiera correspondido caso de reingreso y como consecuencia de la aplicación del decreto-ley de 8 de enero último, Jefes y Oficiales de los Ejércitos o Armada que reúnan las condiciones siguientes:

a) Estar destinado en unidad armada.

b) Haber prestado servicio de armas en los frentes de combate durante un tiempo no inferior a cuatro meses.

c) No hallarse sometido a procedimiento judicial o gubernativo.

e) Tener interpuesta petición ante la Junta del Ejército.

Artículo 2.º—A los efectos de computo del tiempo señalado en el apartado b) del artículo anterior se computará como tal el de hospitalización siempre que sea como consecuencia de herida o lesión recibida en combate.

Art. 3.º—Excepcionalmente podrán ser habilitados los jefes y oficiales que sin reunir las circunstancias señaladas en los apartados a) y b), tengan a su cargo servicios de extraordinario interés para el curso de las operaciones en campo o en cuyo desempeño se hayan ostentado una categoría superior a la que actualmente tienen asignada.

Por los Excmos. Secretarios de Jefes de Ejército, Secretarios de Jefes de Armada, Jefes del aire se remitirán al Estado Mayor propuestas de los que se encuentran comprendidos en este decreto, debiéndose especificar por medio de un informe individual las circunstancias concurridas en cada uno de ellos.

Art. 5.º—En los cinco días últimos de cada mes se formalizarán las propuestas de los que se tiene en curso en la presente disposición la cual será aplicable en el plazo de 15 días a aquellos que actualmente están comprendidos en la misma.

Salamanca.—Francisco FRANCO.

# Informaciones

## La biblioteca del «Balears»

**NOBLE GESTO DE LOS MARINOS**  
Firmadas por el comandante del glorioso crucero Nacional «Balears», en nombre de su valentísima y siempre victoriosa tripulación, hemos recibido dirigidas a cada uno de quienes donaron libros para su biblioteca, por mediación de LA ULTIMA HORA, bellísimas postales con el retrato del magnífico buque.

Es un gesto de nobilísima caballerosidad que avala una vez más la cortesía exquisita que el tradicional de nuestros marinos. Y esas postales fotográficas han de ser indudablemente conservadas con cariño por quienes acudieron al llamamiento nuestro, en este homenaje de afecto y sentimiento hacia la tripulación del buque que por los mares pasea el nombre de nuestra provincia, cubriéndolo de honor.

En estas líneas, haciéndonos intérpretes del sentir de cuantos por medio de LA ULTIMA HORA recibirán el delicado recuerdo de su donación a la biblioteca del «Balears», enviamos a ésta y de modo especial a su distinguido comandante, representante de la vieja y gloriosa Marina Española, una expresión hondamente sentida de gratitud, cuajada en un espíritu entusiasta de ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo! ¡Viva la Armada Nacional!

## Una charla del Ilustre Canónigo D. Andrés Coll

Anoche el Ilustre Canónigo don Andrés Coll, dió una interesante conferencia en Radio Mallorca, con motivo de la Conquista de Santander por las fuerzas nacionales. Dado lo interesante de la conferencia y con el fin de reproducirla íntegramente aplazaremos para mañana su publicación.

## Sellos, Sellos, Sellos.

Para los que cayeron defendiendo. Para perpetuar su hazaña. Comprad sellos pro Monumento a los caídos en Porto Cristo. (Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.)

## De la tormenta de ayer

Por no disponer de tiempo para ello dejamos de dar cuenta ayer de la tempestad que se desarrolló sobre la isla. Al parecer fué general y muy especialmente lo fueron los aguaceros caídos que, desde luego, serán de gran provecho para las tierras ya secas, luego, permitirán la iniciación de las labores del campo.

## La venta de productos químicos y farmacéuticos

De la Jefatura Superior de Sanidad, Gobierno General del Estado, Español, Valladolid, se ha recibido la siguiente Circular:  
«Teniendo conocimiento este Gobierno General que por parte de algunos industriales dedicados a la venta de productos químicos y farmacéuticos se están expendiendo al público a precios caprichosos sin tener en cuenta el contenido del Decreto de S. E. el Jefe del Estado, de 13 de octubre de 1936 (Boletín núm. 6) que dice:—Queda prohibida la venta de productos a precios superiores a los que regían el 13 de agosto del corriente, siempre que la alteración no esté previamente autorizada. —Esta autorización se solicitará justificando los motivos de mayor coste.—Se impondrán severísimas sanciones a todo español o extranjero que intente beneficiarse de las exigencias de la guerra o de las necesidades nacionales.—Por lo expuesto se servirá V. S. proceder con el máximo rigor contra toda infracción cometida, llegando hasta la incautación de aquellos productos cuyo precio de venta superior al que deba regir no esté justificado plenamente, poniendo a mi disposición los mismos para resolver como proceda.—Se manalmente deberá darse cuenta de las comprobaciones efectuadas por los funcionarios a sus órdenes en relación con lo que se ordena y de toda incidencia que pueda surgir con motivo de las mismas.—Lo digo a V. S. para su conocimiento y exacto cumplimiento.—Valladolid a 21 de julio de 1937.—Insértese en el «Boletín Oficial del Estado».—El Gobernador General.—Luis Valdés.—Rubricado.»

## Organización Nacional Sindicalista

En virtud de lo dispuesto en el artículo 21 de las vigentes Bases de Trabajo y Salarios mínimos aprobadas ante esta Jefatura el ppdo. 24 de agosto y haciendo uso de las atribuciones que me confiere; venimos a nombrar a los camaradas Antonio Batardellas y José Oliver Compañy (Sección Zapateros) Vocales de quienes cuidarán del cumplimiento de cuanto se dispone en las citadas Bases hasta el próximo 30 Septiembre 1937.

## Nota de la Jefatura Antiaeronáutica

Concurso de obras para la construcción de refugios públicos. Pálo de la Junta Técnico Administrativa.  
Reunida la Junta en el día de la fecha bajo la Presidencia del Sr. Comandante de la Antiaeronáutica para proceder a la apertura de pliegos presentados al segundo Concurso de refugio de esta Ciudad y es de unánime resolución:  
que pudiendo apreciarse algo anormal la coincidencia del tipo de oferta y personal de las distintas obras entre el personal sindicado que ha tomado parte en el concurso.  
que existiendo dudas sobre la interpretación del plazo de aplicación del

Decreto de fecha 21 de Julio último Boletín Oficial núm. 276 del Estado publicado en el de la Provincia de fecha 19 de los corrientes núm. 11.033, cuyo Decreto se refiere a la obligatoriedad de la sindicación de los contratistas de Obras Públicas para su presentación a estos concursos y  
En el deseo de mostrar dentro de la mayor equidad el espíritu de asimilación de las nuevas doctrinas y disciplina del Estado que anima a todos los componentes de la Junta.

**ACUERDAN:** Declarar desierto el presente concurso, haciendo público que para su nueva celebración que tendrá lugar mañana día 28, a las 17 horas en que se cerrará la admisión de pliegos, y seguidamente la correspondiente apertura de los mismos; será requisito indispensable, el estar sindicado o presentar los justificantes de haberlo así solicitado del Organismo competente.

## Inspección Provincial de primera Enseñanza

**CIRCULAR**  
Por orden telegráfica de la Comisión de Cultura y Enseñanza, se prorroga hasta el día quince de septiembre próximo la inauguración del curso escolar.

Al hacerlo público por medio de la presente Circular, se advierte a los Maestros Nacionales que con arreglo a la O. de 21 de junio tienen concedida autorización para ausentarse del lugar de su residencia oficial, que dicha autorización se entiende prorrogada hasta el final de las vacaciones, debiendo comunicar a esta Inspección y a la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza la fecha en que se reintegren a su residencia oficial.  
Palma, 26 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Inspector Jefe, Luis María Mestras Martí.

## Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

**ENTRADAS**  
Procedente de Génova con pasaje y correspondencia, el paquebot correo italiano «Aventino».

Procedente de Génova el vapor mercante italiano «Le Tre Maria» con carga general.

**SAÍDAS**  
Para Sevilla el paquebot correo italiano «Aventino», con pasaje y la correspondencia.

Para Sevilla y Málaga el vapor mercante italiano «Le Tre Maria» con carga general.

**BUQUES DE GUERRA**  
Esta mañana ha fundeado en la bahía un crucero inglés.

En la bahía a las tres de la tarde quedaban fundeados los siguientes buques de guerra: un destructor y un crucero inglés y dos destroyers y un crucero ligero italianos.

## Notas del Carnet

### PERSONALES

El hogar de nuestro buen amigo don Antonio Corro, ingeniero industrial, se ha visto aumentado con el nacimiento de una robusta y preciosa niña.

Tanto la madre doña Josefina Domenge, como la recién nacida se encuentran en perfecto estado.

Reciban nuestra más cordial felicitación.

### BODAS

Ayer mañana contrajo matrimonio en la iglesia de San Francisco don Enrique Prats Mir con la bella y simpática señorita Francisca Sastre Oliver.

Fueron testigos por parte de la novia don Francisco Prats y don Jaime Oliver, y por parte del contrayente sus hermanos políticos don Gerardo Bonet Sánchez, Practicante en Medicina y Cirugía y don Guillermo Vich y Ros selló, propietario.

Los novios a los cuales deseamos inenarrables dichas en su nuevo estado, salieron para el puerto de Pollensa, donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

\* Bendecida por el Canónigo M. I. Don Enrique Ibañez Rizo, y en la Capilla de las Reliquias de San Alonso de Montesión, se celebró el enlace del Ayuntamiento de Obras Públicas don José Moll Ribas, con la bella y simpática señorita María del Carmen González González.

Fueron padrinos la madre del novio doña Antonia Ribas de Moll y el padre de la novia don José González Mora, Secretario de Sala de la Audiencia de Palma.

Como testigos firmaron el acta, por parte del novio el Ingeniero de Caminos don Eusebio Pascual y don Pedro Moll, hermano del contrayente. Por parte de la novia actuaron de testigos don Joaquín Delgado, Presidente de la Audiencia y don Faustino Amaz, Administrador de la Aduana de Sóller. Los invitados fueron obsequiados con espléndido «lunch».

Deseamos a los nuevos esposos toda suerte de felicidades.

### NECROLOGICAS

† Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte del joven falangista, empleado que fué de esta casa, Pablo Munné Cabrer, caído por Dios y por la Patria, en el frente de S. Servera, a los 18 años, el día 29 de Agosto de 1936, el próximo domingo se celebrará un turno de masas de 8 y media a nueve y media, en la Iglesia de los PP. Capuchinos.

Con tal motivo reiteramos a sus familiares la expresión de nuestra condolencia.

† Ha fallecido en esta ciudad el propietario don Rafael Moll Sintes

Persona de excelente trato y carácter afable habiase granecado la amistad y la consideración de cuantos le trataron.

Gozaba de numerosas relaciones entre todas las clases sociales, habiéndolo sido su muerte muy sentida.  
D. E. P. Reciba toda su familia y en particular su desconsolada esposa doña Antonia Borrás Palmer, la expresión de nuestra condolencia.

## Comandancia Militar de Baleares

### REQUISIA

Se fija de plazo hasta el 31 del presente mes, para que los propietarios de toda clase de vehículos de tracción mecánica se provean en el Grupo de Intendencia de Baleares (Negociado de Requisia) del documento que previene la Orden de 18 de Junio último (B. O. núm. 241).

Terminado dicho plazo se sancionará en la forma reglamentaria a los que no hayan cumplido con este requisito legal.

Palma a 26 de Agosto de 1937, II T.—En delegación del Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares.—El Comandante Jefe del Grupo de Intendencia, José M. Mariscal.

## BORN MARTES

Un gran reportaje de guerra POR LOS FRENTES DE ARAGON

## LICEO ESPAÑOL

CONDE SALLENT, 41 TELEFONO 1026  
El día 1.º del próximo Septiembre empezarán las clases de PRIMERA ENSEÑANZA  
Consistente refugio recién construido.

# D. Rafael Moll Sintes

## HA FALLECIDO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

### A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa D.ª Antonia Borrás Palmer; hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración para su alma y se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará mañana, sábado, a las diez y media y once, respectivamente, en la iglesia parroquial de Santa Cruz y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.  
Casa mortuoria: Montenegro, 9-2.º No se invita particularmente.  
El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

de la Junta Provisional de pensiones a Huérfanos Militares, el cual funciónará como Junta Delegada de ésta, teniendo a su cargo los cometidos siguientes:

- 1) Resolución de instancias promovidas por sus asociados.
- 2) Designación de sus Delegados.
- 3) Recaudación de cuotas.
- 4) Distribución de pensiones.
- 5) Organización y administración de respectivo Colegio de Huérfanos.

La Junta Provincial de Pensiones a Huérfanos Militares resolverá los casos dudosos que se presenten en la tramitación y despacho de las Instancias, unificando el criterio de los diferentes Patronatos y fiscalizando su administración.

Los Patronatos de Huérfanos que se crean son los que se indican a continuación, los cuales residirán en las Plazas que se expresan y estarán constituidos por los miembros que se relacionan.

Los Patronatos que se citan, constituidos por el personal que en el referido B. O. se relaciona son las siguientes:

- Patronato de Huérfanos de Infantería, con residencia en Toledo.
- Patronato de Huérfanos de Caballería con residencia en Valladolid.
- Patronato de Huérfanos de Artillería e Ingenieros, con residencia en Segovia.
- Patronato de Huérfanos de Intendencia e Intervención con residencia en Burgos.
- Patronato de Huérfanos de Estado Mayor, Cuerpo Jurídico, Sanidad Militar (Medicina), Farmacia y Veterinaria con residencia en Valladolid.
- Patronato de Huérfanos de Suboficiales y asimilados del Ejército, con residencia en Sevilla.

Orden General del día 20 de Agosto de 1937. II T., en Palma de Mallorca:

## I-CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana sábado día 28 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Regimiento de Infantería de Palma núm. 36 el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 559 del año actual seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Capitán de Infantería Juez don José Truyols Rodríguez Roda contra el Sargento de Infantería don Damián Frau Amengual, por un delito de proposición para cometer el delito de sedición militar.

2.º—A las diez y siete horas de pasado mañana sábado día 28 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa núm. 543 del año actual seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Teniente del Cuerpo de Tren don Juan Tous Sansó, contra el paisano José Babiloni Xamena, por cometer actos con tendencia a ofender de obra a fuerza armada.

Servicio de Plaza para el día 28 de Agosto de 1937. IIT.

Jefe de día, Comandante de Ingenieros don Antonio Fernández Hidalgo. Imaginaria, Comandante de Infantería, don Jaime Cereceda Cargollo. Visita Hospital, Ser y último Capitán de Artillería.

## BORN MARTES

Un gran reportaje de guerra POR LOS FRENTES DE ARAGON

## Alcaldía

### DE INTERES

Se pone en conocimiento de los familiares de los soldados Antonio Alemañy Martorell, José Ferrer Salom y Antonio Mayans Oliver, se sirvan pasar por el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina, para ser enterados de noticias relacionadas con los indicados soldados.

## SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES

En el zaguán de este Ayuntamiento ha quedado expuesta la lista de beneficiarios del Subsidio Pro-Combatientes del Subsidio Pro-Combog a que tienen derecho.

Palma, 27 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El Alcalde-Presidente, Mateo Zaforteza.

Relación de señores que han ofrecido un tanto por ciento de Bonificación sobre sus créditos que pueden pasar por las oficinas de Intervención para cobrar sus facturas a partir del día 25.

Don José Noguera Llull; Almacenes Casa Roca; Martín Amengual Matas; Juan Bestard Garau; Antonio Cabanellas; Amador Camps; Miguel Enseñat Campomar; Andrés Ferrer Ginart; Juan Guasp Reinés; Rafael Llabrés Busquets; Angela Prats; Jesús Quintana; Gaspar Rullán; Juan Valenzuela; Juan Forteza Miró; Miguel Pomar Fuster; Francisco Hernández Ferrer; Magdalena Amorós; Alfonso Nir Forteza; Juan Segura Segura; Manuel Mir Martínez; Francisco Soler Prats; Vicente Roig; Antonio Clar; Guillermo Durán; Ramón Corró; Hijo de M. Perras.

Palma de Mallorca, 24 de Agosto de 1937-II T.

## BORN MARTES

### Un gran reportaje de guerra POR LOS FRENTES DE ARAGON

## De Teatros

**BALEAR**  
«No seas Celosa», con Carmen Boni, «Música y Mujeres» con Ken Maynar y el film nacional «Dos Mujeres y un Don Juan», son las tres películas que forman el programa que se proyectará mañana sábado y el domingo en este local.  
Las sesiones serán continuas de tres tarde a doce noche.  
El precio de la butaca con entrada es de 120 ptas. y antepalco con entrada 075 pesetas, incluidos todos los sellos.

## MAÑANA:

**SEVICIO AEREO**—Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz  
Saldrá de Pollensa avión para Rona MERCADO — Se celebrará en Palma. LIRICO — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde  
**BALEAR** — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde  
**BORN** — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde  
**CINES** — Moderno y Oriental  
**FRONTON BALEAR** — A las 5 de la tarde, grandes partidos y quintelas

## Baños Termales de San Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de baños, se anuncia que el 1.º del próximo Septiembre, se abrirá dicho Bañerío y el llamado de Tercera Económica. Hay teléfono.  
Para informes de habitaciones dirigirse en Palma, a Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Thomás núm. 42, Bar América.

## TRES OBRAS UTILES E INTERESANTES

**CERRAJERIA ARTISTICA Y PRACTICA**, por J. Artigas, (80 láminas) 46 pesetas.  
**ALBUM GRAFICO DE ARTES Y OFICIOS**: metales, mármoles, piedras, de coración, bordados, tejidos, encajes, etc.

## FRONTON BALEAR

MAÑANA/SABADO  
Tarde a las 5  
ECHABURU—ARRATE  
contra  
BARRENECHEA—JESUS

ORIO—LOYOLA  
contra  
ROMAN—ECHENIQUE y quintelas

Detalles por carteles y programas  
**IMPORTANTE:** A partir del próximo Domingo 29 las funciones darán comienzo a las 4 y media de la tarde.

## Dr. J. VALCANERAS

expensionado por la J. A. E. en el Htal. Saint Louis, Médico asist. ext. de la Clínica Dermatológica de la F. M. de Strasburgo.  
**Enfermedades de la Piel**  
Santo Domingo, 18  
Consulta de 10 a 12

## Hasta 90 mil pesetas

colocaría en primera hipoteca o compraría finca rústica de almendral o huerto, cerca de Palma. Informes, por escrito, S. Mateu, San Miguel 96, 2.º (250)

## HUERTO

en el término de Palma, doy a medias. Informes: Almacén de Cemento, Marqués de la Fuensanta núm. 2

## TIENDA

muy bien situada, propia para comercio o café, se traspasaría. Informe: calle Merced, 44 (606)

## Comercio acreditado

Por tener que ausentarse, se vende en punto céntrico. Razón: P. Sta. Eulalia núm. 10 (614)

## COMPRARIA

Mobiliario Comedor en buen estado. Escribir al núm. 611, Plaza Sta. Eulalia, 10 (611)

## SE NECESITA

muchacha de 16 a 20 años para servir en el Bodegón «Los Almuerzos». Previsa separar. Presentarse calle Fábrica núm. 3, Santa Catalina (613)

## COMPRARIA

Dos depósitos para aceite. Razón: calle de San Miguel núm. 3, 4.º (615)

## SE NECESITAN

Señoritas y Caballeros para trabajar en Compañía de Comedia. Intil presentarse los que no hayan representado. Informes a L. M., Escultor Galmés, núm. 67, 2.º 2.ª Palma (608)

## BARBERO

se necesita oficial. Calle Bartolomé Llull, núm. 7, Palma (609)

## CALCETERAS

con máquina, precisas para trabajo de micio, De 4 a 6, 31 Diciembre, 33, 2.º

# Santander para España

## La grandiosa manifestación de ayer



Aspecto de la Plaza de Cort durante la manifestación celebrada ayer tarde con motivo de la conquista de Santander. (Foto Ribas de Durán)

### GRANDIOSO ENTUSIASMO AL GRITO DE ¡VIVA FRANCO! Y ¡ARRIBA ESPAÑA!

Como complemento a la grandiosa manifestación del sentimiento popular que envuelve a los habitantes de Palma por la toma de Santander, fué celebrada ayer una manifestación, que bien puede calificarse de monstruo, pues es el acto de entusiasmo mas grande que se ha producido entre nosotros en el transcurso de más de 60 años.

No ha rezado en esta ocasión, ni en otras parecidas ocaones actuales, aquello de "la calma de los mallorquinos", pues nos hemos manifestados ante lo grande, pues nos hemos manifestado todos con una espontaneidad y una grandeza tan enormes que, mayor cúmulo de sentimientos patrióticos ni de alegría ya no cabe, ni es posible la exteriorizarse pueblo alguno.

La Mallorca honrada, la Mallorca consciente de sus actos, se manifiesta ayer satisfecha en forma tan descomunal y unánimes que bien puede decirse que vibramos todos, al unísono el sentimiento nacional inculcado por el gran caudillo Franco y que ha desaparecido la escoria que durante algún tiempo ha tenido en peligro las vidas y la prosperidad de esta hermosa región. ¡Bendito sea, pues, el gran Caudillo!

Aun con un aguacero que era capaz de desanimar al más templado a las cinco de la tarde empezó a afluir gente a la Plaza de Cort en términos de que al cabo de media hora se mostraba completamente invadida. Hay que consignar que el elemento femenino tenía una representación descomunal y que su entusiasmo era tan grande, si cabe, como el del elemento masculino.

Los reunidos no eran en cantidad menor de unas ocho mil personas, de modo que, a las seis de la tarde, hora señalada para la manifestación, la referida Plaza de Cort, calles de Colón, Cadena y Plaza de Antonio Maura, estaban convertidas en verdadero hormiguero humano y ofreciendo una perspectiva eminentemente grande.

Balcones, ventanas y dinteles de las puertas estaban engalanadas con telas de los colores nacionales y la fachada de la Casa Consistorial lucía, también, los adornos de los mejores días de fiesta. En sus correspondientes mastiles ondeaban las Banderas, española, italiana, alemana, portuguesa y de Falange. Un cuadro de belleza indescriptible.

### LOS ELEMENTOS QUE TOMAN PARTE EN LA MANIFESTACION. — NUESTROS MARINOS AGASAJADOS

Poco antes de las seis empezaron a llegar los elementos que habían de tomar parte en la manifestación entre los cuales figuraba un número de obreros que sin pecar de exagerados podemos afirmar que se elevaba a unos cuatro mil. Llegaban también, nutridas secciones de obreras de los diferentes ramos, llamando poderosamente la atención las carreras portadoras de una bella cuna enorme Bandera española. Llegaban, además, carros del campo con crecido número de obreros campesinos, adornados los carros de ramaje y flores; llegaban elementos del Ejército y finalmente llegó la sorpresa de que nos había hablado por la mañana nuestro celoso Alcalde, llegaron nuestros gloriosos marinos de guerra y realmente fué una sorpresa gratísima. El público al divisarles prorrumpió en ruidosa estruendosa salva de aplausos y vítores tan grande que la ovación que se produjo durante varios minutos fué ensordecedora.

Desfilaron los gloriosos oficialidad y marinos de nuestro no menos glorioso crucero y Palma recibió cual tenía deseos de hacerlo desde hacía muchísimo tiempo, con los brazos y el corazón abierto. Fué una ovación delirante durante la cual los encargados de guardar el orden tuvieron que imponerse pues el público quería romper las filas y abrazar a los valientes que con su abnegación y heroísmo en el mar han contribuido a la gran y definitiva victoria que se cierne sobre el cielo nacional.

La dotación del Crucero vino

con su Banda de Música, que, con las Bandas mallorquinas ejecutaron diversos himnos y la Marcha Real que fueron escuchados con los brazos extendidos.

Fué un espectáculo grandioso, sublime del que Mallorca guardará grato recuerdo.

### EL COMANDANTE DEL CRUCERO SALUDA A PALMA

Recibido por el Sr. Alcalde en la Plaza de Cort el Comandante del crucero fué invitado a subir al Ayuntamiento. Al asomarse al balcón central fué recibido con una estruendosa ovación que le obligó a dirigirse al público.

Saludó a los reunidos diciendo que estimaba en el alma el cariñoso recibimiento que Mallorca les tributaba. Dió Vivas a Palma de Mallorca, a España y Generalísimo Franco, que fueron clamorosamente contestados.

### EL SR. ALCALDE.—UN TELEGRAMA

Habló también el señor Alcalde diciendo que estimaba en el alma las expresiones de simpatía de los palmeños reiteradas en aquellos momentos y que al efecto había transmitido el siguiente telegrama al Generalísimo:

"Mallorca vibrante de entusiasmo solo tiene un grito ¡Viva y Arriba siempre España! que fué acogido con una estruendosa ovación."

La Banda del crucero entonó el himno de Falange, el Oriamendi y el Himno Nacional.

Al final se dieron grandes Vivas a la valiente Marina española.

### HABLA EL SR. ZAYAS

A continuación hace uso de la palabra el jefe de Falange Tradicionalista y de las JONS, marqués de Zayas.

Celebramos—dice—una victoria. ¿Sabeis por qué? Porque creemos en una mente y en un brazo. Creemos en la mente del CAUDILLO, que, como veis nos conduce de victoria en victoria.

Nuestro CAUDILLO manda y el obedecer nos lleva a la victoria. Ese brazo conduce los soldados al triunfo.

Alude a los obreros que laboran en la retaguardia y tienen fé en la España de FRANCO.

El desenlace de esta campaña, se guramente, va a ser rápido.

Debemos estar todos en pié de guerra preparados para avanzar hacia Levante, a fin de que el derrumbamiento marxista sea total.

### LOS MANIFESTANTES EN MARCHA

Cerca de las siete de la tarde se ponía en marcha la manifestación por el siguiente orden:

Guardia municipal montada; tamboreros del Ayuntamiento y Banda Municipal.

La Presidencia integrada por el señor Alcalde, el Teniente Coronel Jefe de Milicias, el Marqués de Zayas, el Presidente de la Audiencia, Sr. Delgado, el Auditor de Guerra, el Conde de Alba Real del Tajo, en representación del Teniente Coronel, el Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana; el Delegado de P. y P. señor Sancho; los gestores señores Cirerol, Palmer, Salleras, Alabern, Bonet, Roca, Sastre y Moscardó y el Jefe de la Guardia Urbana señor Trespallé.

También asistieron el Director del Banco de España, el Ayudante del Comandante Militar y gran número de jefes y oficiales del Ejército y Milicias.

Seguían a continuación la Guardia Civil, la dotación del crucero con su banda de música, representada aquella por la Compañía de ametralladoras y la 3.ª Compañía con sus Oficiales; Obreras de la Tabacalera, empleados y obreros de Gas y Electricidad, Banda de Falange, Centuria de Falange, con banda de tambores y cornetas, sección Femenina, flechas navales, obreros de la construcción y sindicatos de las Organizaciones sindicales, cerrando la marcha muchos camiones adornados, atestado de obreros, carabineros y chofers del tren automóvil.

### EL ITINERARIO

La manifestación circuló por las calles de Colón, Plaza Mayor, San Miguel, Olmos y Via Roma, dirigiéndose al

### GOBIERNO CIVIL.—EL GOBERNADOR RECIBE A LOS MANIFESTANTES

La presidencia de la manifestación subió al despacho del Sr. Gobernador. Este, desde el balcón, dirigió la palabra a los manifestantes diciendo que las fuerzas de Franco paso a paso van conquistando terreno. Pelayo—agrega—inició su conquista en Covadonga, y el Generalísimo la inició en Marruecos.

Dice que la retaguardia ha de procurar por todos los medios que la vanguardia tenga todo lo necesario.

Excitó a todos a cumplir con su deber con respecto al plato único, para ayudar a las familias de los que luchan en el frente.

Dedica un cariñoso recuerdo a Italia, Alemania y Portugal, naciones que—dice—nos han ayudado.

Termina con Vivas a España, a Franco y a la valiente tripulación del crucero; vítores que fueron frenéticamente contestados.

### HABLA EL CONSUL DE PORTUGAL

Luego habló el Cónsul de Portugal señor Valdés, recogiendo en primer término las frases de simpatía que el señor Gobernador acababa de dedicar al país que representa, frases que agradecía y por tanto estimaba en el alma.

Algún día, añadió, podrá saberse la cariñosa ayuda que Portugal ha prestado a España.

Termina diciendo que si España ha de ser grande ha de seguir los derroteros de Italia, Alemania y Portugal. (Gran ovación.)

### EL SR. CONSUL DE ALEMANIA

Habló, luego, el señor Dede, Cónsul de Alemania, para agradecer las muestras de simpatía que el público mallorquín siente por Alemania y terminó haciendo votos para la victoria final de las fuerzas que acaudilla el Generalísimo Franco. (Grandiosa ovación.)

### MUSICA Y APLAUSOS

Las Bandas de Música ejecutaron los Himnos de Portugal y Alemania que fueron escuchados con el brazo en alto y coronados con grandes aplausos.

### HACIA EL CONSULADO DE ITALIA Y HACIA LA BASE NAVAL

La manifestación se dirigió al consulado de Italia Al llegar allí la niña Lucía Pons ofreció un ramo de flores al capitán de fragata segundo jefe del crucero.

El señor Ramondino, desde el balcón pronunció breves palabras en ita-

liano, agradeciendo las muestras de simpatía de que era objeto Italia.

La banda ejecutó "Giovinezza", y el himno italiano. Grandes ovaciones.

La manifestación marchó luego a la Jefatura de la Base Naval, siendo recibida por el contralmirante señor Basterreche.

Este, desde el balcón, dirige la palabra a la manifestación.

Dirigiéndose a los marinos que forman parte de la misma, les dice: "Os habeis ido solos y regresais acompañados; venis con el pueblo, y eso quiere decir que existe entre éste y la Marina una compenetración que se traduce en amor."

Se extendió en consideraciones para demostrar que esa compenetración es necesaria para que España sea Grande y Libre.

Terminó dando vivas a España y al Generalísimo Franco.

### EN LA COMANDANCIA MILITAR

Por último los manifestantes fueron a la Comandancia Militar donde les recibió su Excelencia en la escalera del Palacio.

Se dirigió a los manifestantes diciéndoles:

"Santander por España... Este grito llena hoy el pecho de todos los españoles."

Expresa su complacencia por ver reunidos en la manifestación al Ejército, a la Marina, al pueblo y especialmente, a los obreros.

Hablando de la táctica desarrollada en Santander dice que es asombrosa y que sólo puede concebirse a un militar como el GENERALISIMO FRANCO.

Con esta estrategia y el heroísmo de nuestros soldados, el triunfo era seguro.

Dedica un sentido recuerdo al soldado que ha dado su vida en las trincheras.

Termina diciendo: España fué grande, y ha de volver a serlo. En nombre del Caudillo, cuya representación humildemente ostento, os pido que perseveréis en estrecha unión para hacer España Una, Grande y Libre. Se oye una estruendosa salva de aplausos y gritos de ¡Arriba España!

El marqués de Zayas dice: "Soldado muerto en el frente... Presente."

La Banda ejecuta el Himno de Falange que es cantado por los manifestantes y luego se ejecuta el Himno Nacional.

El general da vivas a España y a Franco, que son contestados con gran entusiasmo.

### TERMINA LA MANIFESTACION

Desde el Palacio de "La Almudaina", los manifestantes se dirigieron a la Plaza de Cort, disolviéndose allí la grandiosa manifestación celebrada con motivo de la gloriosa conquista de Santander.

¡Santander para España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España!

# Al cerrar la edición

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

## Once mil personas fueron asesinadas en la provincia de Santander

"Radio España Bilbao".

Santander 27, una madrugada.—La Infantería de las brigadas de Navarra siguiendo el camino con el mismo ritmo de siempre desde que se inició la ofensiva han llegado hasta Santander. Para ello han tenido que caminar por escarpados p.achos y alturas que bien podría decirse que tales sitios solo habíamos desafiado el viento. Y ahí está la victoria, ahí está el triunfo. ¡Santander! ¡Santander! sueño de Castilla, realizado por la fé y bravura de nuestras valientes tropas. Castilla lo fué todo. Castilla que comprende de Norte a Sur con su mar y sus bosques, Castilla cuna de hidalgos es de España. Y eso lo hizo el heroísmo y la resignación religiosa. Castilla es quimera y vida de ensueño con ansias de surcar el mar porque dejé marchar el camino de todo lo infinito.

Y cuando la ilusión forjada en nuestro ensueño va a realizarse es justamente cuando Santander se nos entre-

ga y justamente cuando la Infantería de Navarra iba a caer sobre la ciudad. Yo como cronista de guerra digo que mi misión ha terminado.

Ahora contemplo el espectáculo de las banderas desplegadas. Espectáculo vivo y al propio tiempo me siento inadido de una gran tristeza. No, no es eso. Son tres mil muertos en Santander y ocho mil en la provincia; en total once mil, casi todos ellos sacados de sus viviendas, cuanto dolor... Saqueadas las grandes casas, las bibliotecas destruidas todo huele a barbarie.

Santander respiraba una gloria de espiritualidad y universalidad católica. El marxismo arrastró a todos los hombres al fango del comunismo, se les desvalió de las preciosas joyas y les fueron robados sus tesoros artísticos. Santander junto con la provincia ha tenido once mil muertos, mejor dicho, once mil asesinatos; por eso a esta hora nos sentimos vivamente doloridos por tanta sangre inocente derramada.

Y ahora a contemplar el pataleo sucio de estos hombres que venos venir con las banderas desplegadas esperando en la ciudad que regresen nuestras tropas y los que se empeñan en ser con lágrimas en los ojos de los

## BORN

# ESTUPEFACIENTES y EL BARON GITANO

Según la célebre opereta de JOHANN STRAUSS por ADOLF WOHLBRUCK

primeros que han reconocido a nuestras fuerzas, haciendo alardes de nacionalistas.

En Santander recorreremos calle por calle y casa por casa y en todos los rincones se podrá encontrar un triste recuerdo, como si fuera un calvario, aquí mataron a fulano, aquí asesinaron a Zutano. En el faro no hay torrero, porque el torrero se volvió loco de ver tantos hombres y mujeres desfilar, los llevaban allí a culatazos de fusil, asestándoles como racimos y atándoles una piedra a los pies los arrojaban al agua como si fueran fardos. Hubo noche en que ejecutaron cincuenta, así que no se extrañe que el torrero se volviese loco, al ver tantas escenas de terror.

## BORN MARTES POR LOS FRENTEROS DE ARAGON

Un gran reportaje de guerra

## Brillante operación nacional en Aragón

Ya empiezan los rojos en el sector de Cuero a entregarse pues ya llevan dos días sin tomar alimento. Dos días que llevan sin salir de la bolsa, buscando inútilmente el poder marchar y colocarse en otro refugio más seguro, lo que no pueden efectuar de ninguna manera.

Muchos de ellos, los más resueltos han comenzado a llegar a nuestras posiciones. Solamente a la jornada de hoy se han presentado 90.

Todos van bastante sucios y vienen hablando una mezcla de catalán y castellano, pretendiendo convencernos que han llegado a nuestras líneas por su propia voluntad y con esa hipocresía que salta a la vista nos han asegurado formalmente que habían dejado las armas.

Llegan hambrientos y no pueden comer sus explosiones de alegría cuando se les sirve el rancho caliente que durante muchos días no habían visto.

La mayor parte no cesaban de hacer protestas de adhesión a la causa nacional. Algunos daban gritos de ¡Viva España! pero en su forma de darlos revelaban a las claras su falta de espontaneidad. Por cierto que vienen a nuestras líneas por su propia voluntad, no quieren soportar por más tiempo a los cabecillas rojos en los que existe una gran desorganización, siendo muchos los que han optado por presentarse a nuestras posiciones, pues de no hacerlo fueran para ellos de fatales consecuencias. No solo son hombres los que se entregan sino que se va recogiendo en la bolsa de Cuero abundante material.

Hoy se han cogido un tanque, diez ametralladoras, un centenar de fusiles y material diverso. La aviación nacional continúa reduciendo algunos focos y haciendo vuelos de reconocimiento, castigando las posiciones.

Nuestra aviación no ha rehusado nunca el combate, en cambio los aparatos marxistas buscan todos los objetos alejados del frente, a fin de no encontrarse con nuestros pilotos. Hoy ha sido un día magnífico para la aviación nacional, han sido derribados 2 aparatos enemigos cuando intentaban bombardear nuestras líneas. En este sector se ha llevado a cabo una operación para desalojar al enemigo de sus emplazamientos. La acción ha sido secundada por nuestra aviación con brillante resultado. En el mismo campo han sido hechos un centenar de prisioneros; la derrota del enemigo ha sido completa hasta el punto que el enemigo al retirarse lo hacia desmoralizado, y se encontró en nuestras líneas.

Nuestra infantería abrió fuego de cortina barrriendo materialmente al enemigo. Los rojos que intentaron infiltrarse en nuestras líneas durante las jornadas anteriores en el sector de Cuero fueron rechazados de forma que se han visto obligados a abandonar gran parte del material que llevaban. La jornada ha sido, pues, para nuestras fuerzas de gran victoria y una derrota completa para los rojos.

## Evadidos de Santander

París — Se empiezan a tener noticias de algunos jefes del movimiento rojo los cuales han llegado en unos cinco vapores y varias lanchas pesqueras que huyeron de Santander conduciendo 600

milicianos y muchos cabecillas del bando Mayor rojo. Entre los que se han dado figuran dos comandantes de batallones y gran número de oficiales. Los que más se han distinguido en la oposición al movimiento salvador.

## También en Extremadura

Badajoz — A las victorias obtenidas en el Norte de España y en el Sur hay que añadir otra: en los campos de Extremadura. Los rojos en estas zonas no hacen otra cosa que estar en la guardia y enterados del fracaso de la ciudad de Santander intentando un movimiento ofensivo atacando por el Sur sobre Medellín y la sorpresa de ver a ellos pues nuestras fuerzas de guardia y enterados del fracaso de la ciudad de Santander intentando un movimiento ofensivo atacando por el Sur sobre Medellín y la sorpresa de ver a ellos pues nuestras fuerzas de gran extensión de Medellín haciendo el camino una precipitada huida dejando un material. Con la operación quedada la carretera de dicho pueblo, la aviación nacional cooperó fuertemente causando numerosas bajas y mucho bombardeo algunas condiciones rojas. La operación ha sido gran importancia y es de presumir no vuelvan a repetir la aventura tan mal les ha salido.

## LOS FORJADORES de la NUEVA ESPAÑA

por GUSTAVO DEL BARCO 1'75 ptas. ejemplar De venta en la librería José T...

## Esbozo de una síntesis Ideario de Mola

en relación con el Movimiento Nacional JULIO GONZALO SOTO por 2 ptas. ejemplar De venta en la librería José T...

## TEATRO BALEARENSE

Sábado y Domingo próximos TRES GRANDES FILMS MUSICA Y MUJERES con KEN MAYNAR NO SEAS CELOSA con CARMEN BONI La película Nacional DOS MUJERES Y UN DON JUAN Butaca con entrada 1'20 ptas. cluidos sellos

## C. PASCUAL

médico especialista.— Piel — Sífilis — Vías Urinarias — Próstata — Ejemplar — Pérdidas seminales — etc.—Ulcera de las piernas, etc.— Tratamiento de la Hemorroida por el método (garantizada). Aplicación de inyecciones de toda clase de inyecciones. Consultas a precios módicos. Consultas de 9 a 11. Mesquida, 9 (Calle de Borne).

## Hermanos ALOMAR

Blenorragia, curación radical. Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Avda. Alejandro Roselló, 117. Teléfono 2321.

## Lote de solares vendidos

Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Banco de España. Formas: Bar Illa d'Or.

LIRICO HOY

Reposición del gran film EL PROCESO DE MARY DUGAN en español con MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA y RAFAEL RIVELLES

A TODA VELOCIDAD con WILLIAN HONNES y MADGE EVANS

Un programa METRO GOLWYN MAYER